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 للدكتهر: حدين عمار الكرادي                          محاضرة: القانهن المدني لطلبة المرحلة الثانية 

 ("العلاقة الدببية -الضرر -نهان: ) أركان المدؤولية العقدية " الخطأبع

من ىحه الأركان في  لمسدؤولية التعاقجية أركان ثلاثة خظأ وضخر وعلاقة سببية بيشيسا. ونخى كلاا إن      
 , وذلك من خلال تقديسشا ليحه السحاضخة إلى ثلاث محاور وكسا في الشحه الآتي:مظمب مدتقل

 : نتكلم عن الركن الأول ) الخطأ(المحهر الأول

 متى يعتبخ السجين مخظئ؟ :نتدأل عنبأن بجايةا ضهع اعلاه يمدم ه سفيسا يتعمق بال

جم قيامو بتشفيح التدامو يعتبخ خظأ مهجباا يعتبخ السجين مخظئاا إذا لم يقم بتشفيح التدامو. فسجخد ع     
لسدؤوليتو التعاقجية ويهجب عميو تعهيض الجائن عسا أصابو من ضخر، يدتهي في ذلك أن يكهن عجم تشفيح 
الالتدام ناشئاا . عن عسجا عسج أو . عن إىسال وتقريخ. ولكن متى يعتبخ السجين غيخ قائم بتشفيح التدامو؟ 

 .ب التسييد بين الالتدام بتحقيق غاية والالتدام ببحل عشايةلمجهاب عن ىحا الدؤال يج

 الالتدام بتحقيق غاية: نتيجة -1
ففي الالتدام بتحقيق غاية يعتبخ السجين مخلا بتشفيح التدامو إذا لم يحقق الغاية التي التدم بتحكيقيا. 

م السبيع إلى السذتخي. فإذا لم يقم فالتدام البائع في عقج البيع مثلاا ىه التدام بتحقيق غاية ىي تدمي
بحلك اعتبخ مخلاا بتشفيح التدامو، وتتحقق بالتالي مدؤوليتو التعاقجية. وكحلك الأمخ إذا كان محل 

 .التدام السجين عجم الكيام بعسل وقام بو
 :الالتدام ببحل عشاية  -2

بتشفيح التدامو إذا لم يبحل في تشفيحه العشاية اللازمة.  وفي الالتدام ببحل عشاية يعتبخ السجين قج أخل
مثال ذلك الظبيب يمتدم بسعالجة السخيض، والسحامي الحي يمتدم بالديخ في الجعهى. فإذا لم يبحل 
الظبيب العشاية اللازمة في معالجة السخيض، أو لم يبحل السحامي العشاية اللازمة لمديخ في الجعهى 

 .بتشفيح التداميسا وتتقخر مدؤوليتيسا العقجية فإنيسا يعتبخان مخمين
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 :مقدار العناية الذي يجب على المدين أن يبذله في تنفيذ التزامه

وعمى السجين أن يبحل في تشفيح التدامو العشاية التي يبحليا الخجل الستهسط أو السعتاد، فإذا بحل ىحا القجر من  
  مجني(. ٣٦٢لم يتحقق الغخض السقرهد )م العشاية فإنو يكهن قج وفى بالتدامو وله 

ولكن معيار الخجل السعتاد ىحا غيخ مظمق، فقج يشص القانهن عمى خلافو، وفي ىحه الحالة لا يظمب من 
ؤونو الخاصة.. ذلك أن الهكالة إذا كانت بلا أجخ فلا السجين أن يبحل أكثخ من العشاية التي يبحليا في ش

 / مجني(. من ٢٥٤يظمب من الهكيل أن يبحل من العشاية أكثخ مسا يبحلو في شؤونو الخاصة )م( 

 :نظرية تدرج الخطأ

جديم ويديخ وتافو. فالخظأ  00كان فقياء القانهن الفخندي القجيم يقدسهن الخظأ العقجي إلى ثلاث درجات 
لجديم ىه الخ م ىه الخظأ الحي لا يختكبو أشج الشاس إىسالاا وىه أقخب إلى العسج ويمحق بو. والخظأ اليديخ ا

ىه الحي لا يختكبو الستهسط أو السعتاد من الشاس، والخظأ التافو ىه الحي لا يختكبو الذخص الحازم الحخيص 
لى طهائف ثلاث: عقج يعقج لسرمحة الجائن في أمهره، وكان ىؤلاء الفقياء يقدسهن العقهد، تبعاا لحلك، إ

كالهديعة، وفيو ندأل السجين عن خظئو الجديم فقط، وعقج يعقج لسرمحة كلا الستعاقجين، ويذسل عقهد 
السعاوضة برهرة عامة، وفيو يدأل السجين عن خظئو اليديخ وعقج يعقج لسرمحة السجين وحجه، كالعارية، 

 .وفيو يدأل السجين عن خظئو التافو

 :القانهن المدني العراقي

بالخغم من أن الفقو الحجيث قج ىجخ نظخية تجرج الخظأ إلا أن ليا بعض السظاىخ في القانهن السجني العخاقي 
إذا جاوز الزخر قيسة التعهيض »( مشو من أنو: ٢٨١من ذلك ما نرت عميو الفقخة الثالثة من السادة )

سجين قج ارتكب غذاا أو خظأ بأكثخ من ىحه الكيسة إلا إذا أثبت أن الالاتفاقي فلا يجهز لمجائن أن يظالب 
 .«اا جديس

 إثبات الخطأ : على الدائن المدعي
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القاعجة العامة في الإثبات أن البيشة عمى السجعي. ولسا كان الجائن ىه السجعي فعميو يقع عبء إثبات عجم 
قانهن يفتخض خظأ السجين. ولكن ىحا الافتخاض غيخ قاطع. قيام السجين بتشفيح التدامو، فإذا أثبت ذلك فال

 .فالسجين يدتظيع أن يثبت أن عجم تشفيحه لالتدامو لا يعهد الخظأ مشو بل بدبب أجشبي لا يج لو فيو

 عن الركن الثاني ) الضرر(نتكلم لثاني: المحهر ا

جور السدؤولية السجنية، عقجية كانت أو تقريخية، مع الزخر وجهداا وعجماا وشجة وضعفاا، فلا مدؤولية ت     
ت الزخر يقع عمى عاتق الجائن لأنو ىه الحي يجعيو، ولا يكفي مجخد إحلال حيث لا ضخر وعبء إثبا

 .السجين بتشفيح التدامو لمقهل بهقهع الزخر، فقج لا يتختب عمى ذلك أي ضخر لمجائن

 استثناء محل الالتزام دفع مبلغ من النقهد

لتدام السجين دفع مبمغ من الشقهد. وقج أعفى القانهن الجائن من إثبات الزخر في حالة ما إذا كان محل ا      
ل لمفهائج في ىحه ففي ىحه الحالة يمدم القانهن السجين بجفع فهائج عن السجة التي تأخخ فييا في الجفع. ويقا

 ".خيخيةأالحالة فهائج ت

 :الضرر المادي والضرر الأدبي

اصخ ذمتو السالية، أو والزخر إما مادي يريب الإندان . في مالو أو جدسو أو في عشرخ من عش     
أدبي يريبو في شعهره وعاطفتو. مثال ذلك إذا أىسل الظبيب في معالجة السخيض فأحجث لو عاىة مدتجيسة، 
كسا له فقج صهتو وكان مغشياا. فالظبيب يكهن قج أحجث لمسخيض، بالإضافة إلى الزخر السادي، ضخراا أدبياا 

 .وعهاطفو نتيجة لعجم تسكشو من الغشاء بكية حياتو يريبو في شعهره

ولم يأخح القانهن السجني العخاقي بالتعهيض عن ىحا الشهع من الزخر في السدؤولية العقجية وأخح بو في 
 .السدؤولية التقريخية

 :الضرر المباشر والضرر غير المباشر، والضرر المتهقع والضرر غير المتهقع

والزخر السادي إما أن يكهن مباشخاا أو غيخ مباشخ، والزخر السباشخ إما أن يكهن متهقعاا أو غيخ       
عجم قيام السجين بتشفيح التدامو، وىه يعتبخ كحلك إذا لم متهقع. والزخر السباشخ ىه ما كان نتيجة طبيعية ل
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والأصل في ىحا الباب أن السجين لا يدأل عن الزخر غيخ  .يكن باستظاعة الجائن تجشبو ببحل جيج معقهل
السباشخ، لا في السدؤولية ل العقجية ولا في السدؤولية التقريخية. وفي السدؤولية العقجية لا يدأل السجين إلا 

لزخر السباشخ الستهقع، إلا إذا ارتكب غذاا أو خظأ جديساا، فيدأل عشجئح عن الزخر السباشخ كمو، عن ا
متهقعاا كان أو غيخ متهقع، وتمحق مدؤولية في ىحه الحالة بالسدؤولية التقريخية. وقج نرت عمى ذلك الفقخة 

سجين غذاا أو خظأ جديساا فلا يجاوز فإذا لم يختكب ال"( من القانهن السجني بقهليا: ٪٢٧الثالثة من السادة )
 ."في التعهيض ما يكهن متهقعاا عادة وقت التعاقج من خدارة تحل أو كدب يفهت

 التمييز بين الضرر المتهقع والضرر غير المتهقع

 :ولمتسييد بين الزخر الستهقع والزخر غيخ الستهقع ندهق السثل التالي - 

و إلى السجيشة ولا يشفح الشاقل التدامو فيزظخ السدارع إلى البحث عن مدارع يتفق مع ناقل عمى نقل حاصلات
ناقل آخخ ويجفع لو أجخاا أعمى.. ثم أن أسعار السحرهلات تكهن قج لبظت وله كان الشاقل الأول قج نفح 
التدامو في الهقت الستفق عميو لسا حمت الخدارة بالسدارع بدبب ىبهط الأسعار في ىحا السثل الفخق بين 

جخة التي دفعيا السدارع إلى الشاقل الثاني ويين الأجخة التي اتفق عمييا مع الشاقل الأول ىه الزخر السباشخ الأ
الستهقع، والخدارة التي أصابتو بدبب ىبهط الأسعار ىي الزخر السباشخ غيخ الستهقع. والشاقل الأول لا 

ا الخدارة التي أصابت السدارع بدبب ىبهط يكهن مدؤولاا إلا عن الزخر الستهقع، وىه الفخق في الأجخة. أم
الأسعار فلا يدأل عشيا إلا إذا ارتكب غذاا أو خظأ جديساا. فيدأل عشجئح عن تعهيض ىحه الخدارة، 

 ي ىحه الحالة بالسدؤولية التقريخية.فتمحق  فسدؤوليتو

 عن الركن الثالث ) علاقة الدببية بين الخطأ والضرر(نتكلم المحهر الثالث: 

 يكفي لتقخيخ السدؤولية العقجية أن يكهن ىشاك خظأ في جانب السجين وضخر يريب الجائن، بل يجب لا     
ة سببية بين الخظأ والزخر. فإذا انقظعت أن يكهن الزخر ناشئاا عن خظأ السجين، أي أن تكهن ىشاك علاق

علاقة الدببية ىحه فلا تقخر مدؤولية السجين. وىي تشقظع إذا تجخل سبب أجشبي بين عجم تشفيح السجين 
لالتدامو ويين الزخر الحي أصاب الجائن. والدبب الأجشبي إما أن يكهن قهة قاىخة أو حادثاا فجائياا أو فعل 

لمسدارع، إذا حزخ الشاقل مع  الشقل الحي تعيج بشقل الحاصلات الدراعيةشخص ثالث. ففي مثال متعيج 
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رع لم يكن قج حرج محرهلو بعج فانرخف )الشاقل( فاضظخ وسائط الشقل في الهقت الستفق عميو ولكن السدا
السدارع بعج ذلك لمبحث عن ناقل آخخ ودفع أجخاا أعمى من الأجخ الحي كان قج اتفق عميو مع الشاقل الأول، 
في ىحه الحالة لم يكن عجم التشفيح ناشئاا عن خظأ السجين )الشاقل( بل عن فعل الجائن )السدارع(. ولا يدأل 

حلك عن التعهيض إذا كان عجم قيامو بتشفيح التدامو راجعاا إلى قهة قاىخة كفيزان قظع الظخيق، أو الشاقل ك
حادث فجائي كاصظجام عظل الديارة عن العسل. يتزح مسا تقجم أن الدبب الأجشبي لا يقظع علاقة الدببية 

ن عجم التشفيح صغة الخظأ. بين عجم تشفيح السجين لالتدامو ويين الزخر الحي يريب الجائن، ولكشو يشفي ع
 .فإذا انتفى الخظأ فلا تتقخر مدؤولية السجين لأن أحج أركان ىحه السدؤولية يكهن قج تخمف

 :عبء الإثبات

وعبء الإثبات انقظاع علاقة الدببية بين الخظأ والزخر يقع عمى عاتق الجائن فيه الحي يجعي ذلك فعميو 
لا يدتظيع ذلك إلا بإثبات الدبب الأجشبي. وقج نرت عمى ذلك صخاحة  إثباتو، فالبيشة عمى السجعي. وىه

( مجني بقهليا: إذا استحال عمى السمتدم بالعقج أن يشفح الالتدام عيشاا حكم عميو بالتعهيض لعجم ٢٧٩السادة )
 الهفاء بالتدامو ما لم يثبت أن استحالة التشفيح قج نذأت عن سبب أجشبي لا يج لو فيو ...

 

 

 

 

  مدرس المادة:

 دكتهر حدين عمار الكرادي


